



茶农在陕西省安康市紫阳县向阳镇的紫阳富硒茶观光园采茶(5月9日摄,无人机照片)。新华社记者陶明摄

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年5月14日 星期五 辛丑年四月初三

新华通讯社出版



5月12日,在安徽省滁州市来安县雷官镇的池杉湖国家湿地公园内,鸟儿在池杉林间休息(无人机照片)。新华社记者刘军喜摄

今日 16 版

总第 10362 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 上海:人民城市的“密码”,就在这些细节里

奋斗百年路 奋斗新征程  
神州巡礼

新华社记者杨金志、郑均天、有之炘

人民城市人民建,人民城市为人民。

一直以来,上海深入践行人民城市重要理念,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,着力创造高品质生活,不断破解垃圾分类、白领早餐、老旧房屋改造、养老和助残服务等民生难题,持续提升市民的获得感、幸福感、安全感。

人民城市的“密码”,就在这些细节里:

——垃圾分类:已成上海市民的“肌肉记忆”

在陆家嘴金融城上班的罗泉,每天上班出门都提着2袋垃圾来到小区固定的投放点来倾倒:干垃圾直接投入干垃圾桶,湿垃圾则在除袋后投放到湿垃圾桶,再把装湿垃圾的塑料袋投放到干垃圾桶里。

“垃圾分类已经实施了快2年,原来还需要志愿者指导,现在已经是每位居民的‘肌肉记忆’。像我这样的‘上班族’每天出门前就已将垃圾早早分好了。”罗泉说。

在上海的所有居民小区,早晚各2个小时左右的垃圾分类定点投放工作早已井然有序,市民们也习惯了这件每天必须要做的“麻烦事”。

——早餐工程:优质早餐每天不重样

分类投放完垃圾后,罗泉马不停蹄地赶往单位。在上班路上,他可以每天选择不同口味的早餐。“以前,如果时间赶不及,我就得饿着肚子上班。如今,在上海各大中心商圈、



上海永康路上有个“网红”熊爪咖啡,店主和店员都是听障人士。客户点单后,店员会从墙洞里伸出一只萌萌的熊爪,为客户提供一杯温暖的咖啡。这是一名顾客与伸出洞口的“熊爪”互动(2020年12月4日摄)。

新华社记者王翔摄

街道社区,能看到各式各样的流动早餐车,每天的早餐可以不重样!”

2020年8月,上海出台《关于进一步推进我市早餐工程建设的意见》,旨在让上海市民享用丰富多元、便捷实惠的早餐,并明确支持各种创新早餐供应方式,搭建早餐品种共享平台。

今年,上海的早餐工程正发展“便利店+早餐服务”“新零售+早餐服务”“流动餐车+早餐服务”“互联网平台+早餐服务”等多种创新模式,流动餐车在产业园区、商办楼宇及大型居住社区等区域陆续落地,打

造出一道放心安全、形象美观的城市早餐风景线。

——旧改提速:让“蜗居”成为过去式

今年61岁的市民李萍华在离外滩仅一步之遥的黄浦区宝兴里蜗居了20余年,她到现在都不敢相信这一年来生活发生的巨大变化。

“我们的房子早已破旧不堪,墙面开裂发霉,长期以来,我只有深深的无力感。去年得知要动迁,我兴奋得几晚上没睡着。”提起去年的动迁,李萍华就笑得合不拢嘴。近年来,上海市旧区改造不断提速。

在上海第一个成立居委会的宝兴里,狭小的里弄里曾住有1100余户人家,平均7平方米就住着一户三口之家。宝兴里仅用时122天,即实现居民100%签约、172天就实现了居民100%搬迁,在不到1年时间里创出了两个“双百”的旧改奇迹。这组数字的背后,饱含着居民对生活改善的期盼。

上海市住建委提供的数据显示,上海每年约为3万户老城厢居民解决最“急难愁盼”的居住问题。

上海市房管局局长王桢说,上海正着眼于人民城市的长远发展,着手留住城市文脉,将城市风貌、优秀历史建筑等的保护提到更重要的位置。

——老房加梯:“悬空老人”下楼晒太阳了

今年3月底,上海徐汇区徐家汇街道乐山六七村的三部加装电梯,在众所期盼中开通运行了。

小区居民彭克珍高兴坏了,她的父母因疾病瘫痪,十几年没有下过楼了。这样的居民,被称为“悬空老人”。电梯开通当天,彭克珍激动地说:“以前都是在家里透过玻璃感受阳光,如今终于可以推着父母下楼晒晒太阳了。”

老龄化程度越来越高的上海,“悬空老人”一直是民生痛点和难点。近年来,上海以民心工程推动民生工程,着力推进解决老旧小区加装电梯工作,提升市民特别是老年群体的居住品质。

近年来,上海有关多层住宅加装电梯的政策不断提速加码,包括将最高补贴从24万元增加到28万元,明确规定可以提取本人及其配偶、本人直系血亲住房公积金支付电梯建设资金等。(下转9版)

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章  
习近平总书记关切事

新华社记者  
刘菁、戴威、吴思思、赵雪彤

小吃,最富人间烟火气。一碗碗、一串串、一勺勺特色小吃,总能直达味蕾、抚慰人心。

近年来,习近平总书记在考察、外事等活动中,带火了一批独具民间特色又不乏文化底蕴的舌尖小吃。小小小吃,小吃不小,其背后浓缩着一方水土的味道,又映照着一个个普通人的奋斗故事和一代代人的家国记忆。

一碗扁肉,开启“热腾腾”新生活

早上六点半,福建沙县人王盛滨在热腾腾的骨汤大锅旁坐下。

盛出打好的肉馅,一手捻起扁肉皮,一手用木片挑出肉馅,轻轻一捏,不到一秒,手心就变出一枚小扁肉。

扁肉下锅,浇上高汤,撒上葱花,一碗碗鲜香的扁肉即将开启沙县人的一天。

“小时候特别委屈,伙伴们都去玩了,我们兄弟还要在店里帮忙。那时最高兴的事就是拿熬完汤的猪骨头换钱,坐船去公园玩一会儿。”作为沙县扁肉第三代传承人,44岁的王盛滨做小吃已超过20年。

小时候的“委屈”没有辜负他。

凭着这份手艺,23岁时他就在当地买了商品房。邻居亲友看其踏实勤劳,都抢着给他介绍对象。

“店门一开就挣钱。”从爷爷那辈开始开店谋生,到父亲在沙县文昌三圣庙附近继续做扁肉,对于王盛滨的父辈来说,他们怎么也不会想到,这门养家糊口的手艺会在日后成为福建省三明市沙县区的支柱产业。

沙县人爱说一句话:“扁肉是砖头,面条是钢筋,建起了沙县的高楼大厦。”

如今,沙县已是高楼林立。

“小时候觉得开小吃店不够体面,现在觉得非常光荣。沙县人开沙县小吃店,走出去别人都竖大拇指。”在王盛滨看来,靠双手赚钱,留住沙县人的传统记忆,有着特别的意义。

近年来,沙县持之以恒培育“小吃大产业”,沙县小吃从无到有、从小到大,凭借现代化创新,沙县小吃的制作方法不断升级。王盛滨介绍,以前手打三到四斤肉馅,要50多分钟,现在用机器打馅,十分钟就能完成,既提高了效率,也保证了肉馅的新鲜度。

千锤万打,是制作扁肉的诀窍。千锤百炼,是沙县人的写照。

迄今沙县小吃已发展为年营业额500亿元、带动就业30多万人的大产业。

小吃背后是大奋斗。

如今,王盛滨与哥哥王盛泉一起,守着这家承载父辈记忆的扁肉店。

闲暇时,王盛滨会教他的两个孩子包扁肉。“他们都很爱吃扁肉,让他们自己包自己煮,感受工作的辛苦,才会更珍惜现在的生活。”他说。

忙了一天,王盛滨会给自己奖励一碗热腾腾的扁肉。

“这样的日子太美好了!”这个朴实的闽北汉子由衷地说。

在全国各地的8万多家沙县小吃店里,热乎平价的小吃温暖着辛勤奋斗的中国人,点亮了沙县人的幸福路。

一碗螺蛳粉,“闻臭”成大业

2008年,广西田林人李永国要离家远行。

他要去学习酸笋腌制,推广家乡的竹笋,目的地是400多公里外的柳州。

柳州,街头巷陌,空气中弥漫着螺蛳粉的独特气味,赋予这座城市别样的风味。

一碗螺蛳粉,红通通的辣椒油浮在表面,鲜美的汤汁浸入每一根粉条。赋予其灵魂的,是一味酸臭、爽脆的佐料——酸笋。

“腌制好的酸笋,吃到嘴里,会带着温柔的臭味,刺激味觉神经。大家喜欢螺蛳粉,这个味道是关键。”李永国说。

要学好腌制酸笋,必须得下苦功夫。

他走街串巷,不断向当地人请教、学习。

让酸笋臭得恰到好处,讲究还真不少。“酸笋的气味根据腌制时间,也有前调、中调、后调的不同。”犹如一名调香师,李永国在一次次“品臭”中发现制作酸笋的奥秘。

六年学艺,也曾腌坏过几千斤笋的李永国,仅仅凭借眼观、鼻闻就能判断出竹笋腌制处于哪个阶段、是否有添加剂。

让他没想到的是,这“一鼻子本领”,很快便派上了用场。

2014年,袋装螺蛳粉问世,柳州螺蛳粉迎来了新生。(下转8版)



## “农光互补”助力乡村振兴

这是5月12日拍摄的东乡县考勒乡坡根村“农光互补”光伏发电项目(无人机照片)。近年来,甘肃省东乡族自治县采取“企业+农户”合作模式,因地制宜积极推进“农光互补”项目建设。“光伏发电+农业种植”可以增加无污染、零排放的清洁能源收益,又可以发展设施农业,种植花卉、蔬菜等农作物,提升土地产出效益,有效促进农民增收,助力乡村振兴。

新华社发(史有东摄)

## 安徽新增两例本土新冠肺炎确诊病例

六安市和肥西县迅速启动应急响应 流调工作正在深入开展

新华社合肥5月13日电(记者徐海涛)安徽省六安市卫健委13日通报,六安市立医院13日凌晨对一例就诊患者进行例行核酸检测,结果呈阳性。后经市疾控中心复核结果为阳性,经专家组会诊确诊为新冠肺炎(普通型)。

经初步调查,患者张某某,女,29岁,长期居住于六安市裕安区城区,就职于当地一家影楼。据排查,张某某一直没有离开安徽,但近期与来自省外的疑似阳性人员李某某在影楼培训时有密切接触,流调溯源正在开展中,相关情况将及时公布。

六安市卫健委介绍,情况发生后,当地

迅速启动应急响应,组织开展流调追踪、隔离管控、核酸检测、环境消杀等工作。目前,已排查密切接触者56人,全部进行隔离;患者家人及亲属等11人完成核酸检测,结果均为阴性,其他人员核酸检测完成后将及时公布结果。

新华社合肥5月13日电(记者徐海涛)安徽省肥西县卫生健康委员会5月13日晚发布通报,13日11时许,该县根据六安市裕安区推送的阳性检测者张某某的密切接触者信息,立即组织对有关人员开展流调、隔离、采样、送检等工作。15时许,经合肥市疾控中心检测,省外人员李某某

(女,27岁)为阳性,并经安徽省疾控中心复核确认为阳性。

经流调显示,李某某自5月8日抵达肥西后,一直未离开肥西。目前,该患者被送至合肥市定点医院隔离治疗。初步流调该患者在肥西的密接者和次密接者共122人,均实施了隔离观察,首次检测结果均为阴性,其余涉及外地的密接者和次密接者正在发出协查通报。

肥西县卫健委表示,流调工作正在深入开展,相关情况将及时发布。请广大市民不信谣、不传谣,主动配合相关部门开展防控工作,认真落实常态化个人防控各项措施。